

# 习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民

当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻

把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

## 河北出台促进服务消费高质量发展行动方案

# 二十八个融合新场景，拉满服务消费氛围感

□河北日报记者 冯阳

服务消费是民生福祉改善提升的重要支撑，也是消费结构优化升级的重要方向。

省商务厅等9部门日前印发《河北省促进服务消费高质量发展三年行动方案(2024—2027年)》(以下简称《行动方案》)，围绕餐饮、家政、养老托育、居住服务、商圈步行街、会议展览、文化娱乐、旅游出行、体育赛事、教育培训十方面内容，重点打造14个、重点培育14个多业态融合服务消费典型场景，拉满服务消费氛围感。

### 多业态融出消费新场景

身着汉服在古城中拍一套写真，在充

满怀旧元素的街巷看一场实景演出，在温泉之乡品尝雪地火锅——如今的消费市场，新玩法越来越多。

多业态融合的消费新场景为啥受欢迎?业内人士分析，通过多业态联动发展，提升消费体验性、互动性，能够激发服务消费内生动能。

为此，我省打造了首批28个多业态融合服务消费典型场景。

从服务类型看，这28个典型场景涵盖了商圈步行街、体育赛事经济、文化旅游、特色美食、康养旅游、会议展览等多种业态，涉及43个商圈步行街、245个文旅景区、29个名城名镇名村、42个重大体育赛事活动，突出各业态融合发展，

为人们提供更高品质、更有特色的服务供给。

其中，石家庄市推出“正定古城”多业态融合服务消费场景，以商圈步行街为主业态，依托正定历史文化名城，打造“商圈步行街+文化旅游+特色美食+体育赛事+会议展览”多业态融合服务消费场景。

张家口市推出“冰雪崇礼”多业态融合服务消费场景，以体育赛事经济为主业态，依托太子城滑雪度假名片，打造“赛事经济+会议会展+特色美食+文化旅游”多业态融合服务消费场景。

从分布区域看，28个典型场景实现了全省全覆盖。值得一提的是，这些场景

直接在环京津的张家口、承德、秦皇岛、唐山、廊坊、保定、沧州7市布局16个，占比近六成。

银联数据显示，1至10月，北京居民入冀消费557.8亿元，占省外居民入冀消费比重31.7%，消费额、占比持续上升。

“以京津市场为突破口，瞄准京津人群需求提供特色消费场景，是我们制定此次方案的重要抓手。”省商务厅服务贸易和商务服务业处处长李万英介绍。

立足河北优势和特色，围绕京津人群需求，一批多业态融合的消费场景持续“上分”。

(下转03版)

## 河北井陉：“天路”连古村 涌动新活力

### 央媒聚焦

□光明日报记者 耿建扩 陈元秋  
通讯员 石梓鲜

进入冬季，地处太行山腹地的河北省石家庄市井陉县别有一番风情。驱车沿“太行天路”在大山中蜿蜒穿行，一个个传统村落在青山起伏中若隐若现，古韵悠然。有“陶瓷水镇”美誉的中国传统村落南横口村，便是其中之一。

走进南横口村，依山而建、鳞次栉比的传统石头民居，与环村淌过的甘陶河交相辉映。临着河边，圪洞街上，由传统石头民居改建成的咖啡馆前人来人往，墙面上的巨幅海报吸引了众多年轻人拍照打卡。

“2023年10月营业以来，生意一直不错。”咖啡馆店主赵丹说，这里交通便利，景色别致，吸引了很多游客，月客流量最高有1万多人次，“节假日都忙不过来，院内拍照得排队。”

“这里曾是河北四大名窑之一井陉窑的主要产地，有一千多年的陶瓷烧制历史，文化资源丰富。”在南横口村生活了30多年的梁淑芳，是陶瓷水镇景区游客中心的负责人，她介绍，过去这里交通闭塞，供暖、排水、照明等基础设施也跟不上，虽然有着得天独厚的文旅资源，但却无人问津。“好在前些年随着天路的贯通，村里一改过去破败、落后的景象，不仅排水、供暖、照明等基础设施修缮一新，而且



■井陉天路景色。 石家庄日报记者 梁子栋 摄

还发掘陶瓷文化做起了旅游业，常年游客不断，寒冬腊月时还有人来赏雪景、住石屋，村民们的日子也蒸蒸日上。”梁淑芳说，今年以来，陶瓷水镇已接待游客50多万人次。

不只是南横口村，在井陉县，还有很多传统村落，因“太行天路”的贯通而焕发新生。

作为国家首批千年古县，井陉县拥有中国传统村落48个。然而，由于交通闭塞，这些村落一直“藏在深山无人识”。2019年，长达60.4公里的“太行天路”贯通，串联起29个传统村落，唤醒了深山沉

睡的文化资源。

道路通畅，发展思路更顺畅。井陉县住房和城乡建设局党组书记、局长王海维介绍，“太行天路”贯通后，井陉县划定了天路沿线传统村落集中连片区，于2023年启动“井陉县天路传统村落连片保护利用项目”，展开保护修缮工作，让传统村落涌动新活力。

“通过政府立项、专家指导，第三方专业公司规划设计、施工修缮等，对天路沿线大梁江、小梁江、于家石头村等6个传统村落进行保护提升。”井陉县住房和城乡建设局村镇股股长梁经纬介绍，他们延

续传统风貌，进行传统民居修缮，并完善基础设施建设，解决照明、绿化、生活污水排放、垃圾乱扔等方面问题，全面提升传统村落的人居环境。

环境之变，带来生活之便。夜幕降临，屋檐下的灯带次第亮起，于家石头村内的座座石头民居仿佛笼上了一层薄纱。村民于翠田站在自家门前，踩着修缮一新的青石路，看着新安装的路灯，感慨道：“灯亮了，路好走了，晚上出门方便多了。”

“村里大变样!”村民于秀中也说，村里不仅环境变好了，还新建了广场、游园，并安装了相关健身设施，闲暇时大家还能一起聊天跳舞，日子越来越丰富多彩。

昔日垃圾堆积的窑洞变身乡村文化展示厅，路边荒地建起街边游园，破损的彩钢瓦屋顶换成古色古香的瓦片顶……得益于天路传统村落连片保护利用项目的推进，井陉县的一个个传统古村落脱胎换骨、重焕生机。

在此基础上，井陉县还结合各村落资源禀赋，打造“有文化、有故事”的特色旅游片区，不断促进历史建筑的活化利用和传统村落的整体发展，在赋予传统村落新的时代内涵的同时，也为县域经济发展注入新鲜动力。

“未来，我们将以传统村落集中连片发展为突破口，以绵蔓河湿地综合经济带建设为契机，持续探索历史建筑的活化利用，促进县域传统村落的整体发展。”王海维说。

(原载于《光明日报》2024年12月08日第03版)